

Районный конкурс

«Учителя школы-участники Великой Отечественной войны»

СОЧИНЕНИЕ

Учитель – наша гордость

Рассказ об учителе Степаньковкой школы

Кузнецове А.Ф.



Работу выполнил: ученик 8 класса

МОУ «Большеборковская СОШ»

Катмаков Тимофей

Руководитель: Катмакова Е.С –

учитель истории

Я ученик 8 класса МОУ «Большеборковская СОШ», и пришёл в первый класс в стены уже новой, красивой и современной школы, которая открыла свои двери для учеников в 1984 году. Моя школа была предназначена для ребят, приехавших со своими родителями в только что отстроенный посёлок Большие Борки, и учеников близлежащих деревень. Но куда же ходили дети учиться раньше, когда не было посёлка, когда не было моей школы? И я нашёл ответ на этот вопрос, потому что являюсь членом школьного краеведческого кружка и мне интересна история моего края.

В нашем музее собрана информация о старой школе, которая находилась раньше в деревне Чадово, но называлась она Степаньковской. Степаньковская школа является прародительницей, основательницей моей Большеборковской школы. Очень заинтересовала меня эта тема, потому что я сам являюсь жителем д. Степаньково. Школа была маленькой, да и ребят в ней обучалось немного. Преподавателей тоже было всего несколько человек. Вот об одном из учителей Степаньковской школы, в преддверии Великого праздника Победы, я хочу рассказать – Кузнецове А.Ф.. Учитывая то, что его правнучка окончила мою школу, и я с ней близко знаком.

Всё моё сочинение основано на воспоминаниях дочери Алексея Фёдоровича - Газиной Нины Алексеевны.

Кузнецов А.Ф. родился в селе Рыкуши Первитинского сельсовета Лихославского района 12 февраля 1911 года. Учился в сельской школе, окончил 7 классов. После школы пошёл работать почтальоном, но проработал недолго, захотелось получить профессию. Отучился в городе Торжке на отделении рабфака, был пионервожатым, окончил курсы учителей начальных классов. По распределению попал в Володеевскую школу и проработал в ней 7 лет и 7 месяцев.

В 1938 году был назначен директором Степаньковской школы. Преподавал историю и конституцию. В этом же году женился на Бирюковой Марии Ивановне, сельской жительнице деревни Чадово. В 1940 году у Кузнецовых родилась дочка Нина.



Выпуск 1937 года семилетней Степаньковской школы.

Алексей Фёдорович поступил заочно в Калининский пединститут, поехал на сессию летом 1941 года и 21 июня приехал на выходные к жене и дочке.

22 июня председатель сельсовета Боганов встретил Алексея Фёдоровича на улице, гуляющего с дочерью и сообщил зловещую новость – война. В первые дни пришлось как учителю, директору школы, вести пропаганду среди населения. Пункт сбора был в д. Борки. Новобранцы сели на подводки и отправились в село Медное, где был военкомат.

Алексея Фёдоровича отправили на курсы подготовки политруков рот. В столице он и встретился с войной, когда фашисты жестоко бомбили Москву.

После учений Алексей Фёдорович был назначен в особый лыжный батальон и носил он звание старшего лейтенанта. Вместе со своим батальоном он гнал фрицев от Москвы, преследовал их в Смоленских лесах, прикрывал проход 10-й конной армии по Варшавскому шоссе.

Много историй случалось в эти тревожные годы, даже один раз остался единственным живым из всего батальона. Один пробивался через кольцо немцев, помогли карта, компас, да автомат с пустым диском, которым тоже удалось напугать немца на шоссе, случайно вышедшего из машины.

Однажды был ранен немецким снайпером, после чего очутился в лазарете, пуля, летевшая в висок, попала в каску и «соскользнула» по ней вниз, к уху.

Во время форсирования Вислы пришлось Алексею Фёдоровичу переквалифицировать - ся на связиста. Был дан приказ переправиться на противоположный польский берег и обеспечить надёжную связь. Переправлялся вместе с другими бойцами на лодке под миномётным огнём, и опять его судьба спасла. Мина разорвалась под лодкой, очутился в воде, но не вернулся, нужно налаживать связь. За этот подвиг он и получил свой первый орден Красной Звезды.

Второй орден был тоже за переправу, но через немецкую реку Одер. Потом был путь на Берлин, капитуляция немцев и салют от тысячи выстрелов.

В первые военные 1941 и 1942 годы Степаньковская школа не работала, так как шли военные действия прямо на всём левобережье реки Волга. В 1943 году школу открыли, когда фашисты покинули нашу территорию.

Алексей Фёдорович домой вернулся в 1945 году. Продолжил работу директором Степаньковской школы. В 1947 году в семье родился сын Сергей.

В 1949 году Алексея Фёдоровича перевели директором в Медновский детский дом, а в 1951 году обратно вернули в Степаньковскую школу, и семья Кузнецовых пополнилась ещё одним сыном – Геннадием.

В Степаньковской школе проработал до 1971 года.



Учительский состав Степаньковской и Большеборковской школ.

Слева направо стоят: Васильева Ольга Михайловна, Курганова (Львова) Нина Константиновна, Кузнецов Алексей Федорович, Сеницына Дарья Ивановна, Лукьянов Николай Иванович, Егорова Анна Ивановна, Сеницына Анна Александровна, Сеницына Ольга Михайловна, Воронина Надежда Алексеевна.

Нижний ряд: ?, ?, Куриндашова Ольга Михайловна, Гринёва Зинаида Андреевна.

За время работы директором школы Алексей Фёдорович был в постоянном поиске. Степаньковская школа была маленькой, так он пристроил сначала спортивный зал, потом мастерскую для уроков трудового обучения. В мастерской даже стояли столярные станки, и вёл уроки Гринёв Сергей Сергеевич. С 8 класса школьники обучались тракторному делу, причём как мальчики, так и девочки. В жизни всё пригодиться. В 1961 году добился, чтобы школа была не семилетней, а восьмилетней.



Учащиеся Степаньковской (Чадовской) школы. 1950-60 гг.
Директор школы Кузнецов Алексей Фёдорович
Учителя Волхонская (Власова) Клавдия Васильевна преподавала историю,
Лукьянов Николай Иванович – русский язык и литературу.

Я горжусь тем, что являюсь учеником Большеборковской школы, горжусь своим школьным музеем, который хранит кладезь историй и великих дел моих односельчан и великих учителей моей школы, которым пришлось пережить трудные военные годы. Память о великом учителе и директоре - Кузнецове А.Ф. навсегда останется у учеников школы и будет передаваться другим поколениям учащихся.

Источники:

1. Материалы школьного краеведческого кружка.
2. Фотоматериалы из семейного архива семьи Кузнецовых.

ПРИЛОЖЕНИЕ.



